

漫读周末

人世间

文图 羊城晚报记者 孙绮曼 谭洁文

广州服装人的2024春节： 往前走，就是温暖的春天

壹

『最贵城中村』开始换血

纺织服装产业是广州市的传统支柱产业和重要的民生产业。海珠区分布着多个布匹市场和纺织商圈，其中，中大纺织商圈是全球规模最大的纺织面料专业市场商圈、中国纺织服装产业链最重要的产业资源配置中心。

据不完全统计，中大纺织商圈内有逾60家大小面辅料专业市场，商铺约2.3万间，经营商户、企业近1.6万户，经营品类超10万种。经过三十多年的发展，围绕着中大布匹市场这个“太阳”，周边的康乐、鹭江片区逐渐驻扎了数目庞大的制衣厂及小作坊，关联从业者超200万，其中，湖北籍服装从业者占了很大的比例，自发形成了一个“湖北村”。

彼时，许多年轻人来此掘金，在一些“家庭式”作坊里可能同时聚集着一家三口，他们可能是老板的兄弟姐妹或远房亲戚。每年过年回家，父亲带着儿子，老板带着老乡，一代又一代投身于制衣行业。他们中的不少人，从两手空空的制衣工做起，积起了一笔笔钱，拥有了自己的厂房，康乐是他们的第二故乡。

“湖北服装人在广州占比达到60%，当中有大企业，但更多的是蝌蚪型企业。康乐片区最有特色的是聚集了超过7000家作坊式的小工厂，大家共享资源、抱团发展，机制非常灵活。”湖北网红大V傅姐姐说，在康乐，今天有单，马上可招来一大批零工，没有单的时候，也没有太多成本，大家犹如积水一样，可以自由搭建组合。

在许多工人看来，在康乐，自由的零工模式“性价比高”，能带来更多自由和休息时间，不需要再像当长工时那样，被每天打卡上下班所约束，“对比起在其他地方的工作，收入差不多相等的情况下，能够更自由。”

这种“自由搭建”的模式，支撑着康乐片区将“小单快反”的服装生产模式推向极致。24小时内出货的“康乐速度”，让这里成了全国快时尚产业链中独一无二的纺织村。

康乐之变，踩着缝纫机的脚步越来越多，速度越来越快。康乐村外，广州城以更快的速度迭代着，曾经还是郊区的康乐村，如今已身处广州城区的核心区域。

从地图上看，康乐片区位于整个海珠的“心脏”位置，包括凤阳街道康乐村、鹭江村两个城中村，辖内有制衣厂、仓储企业超5000家。他们环绕在全国最大的纺织品交易市场中大布匹市场外，在这里生活、工作、赚钱，又把手缝脚踩出来的每一分钱，寄回千里之外的故乡。

2021年，广州海珠区凤阳街凤和（康乐村、鹭江村）更新改造项目靴子落地，以近350亿元的投资额，成了“最贵城中村”。彼时的公告显示，项目改造在时间上有严格的排期要求：要确保2023年年底前安置房开工建设，2025年年底前基本完成安置房建设。

这个海珠的“心脏”，开始“换血”。

2023年12月31日清晨，广州市海珠区凤阳街道的空气中弥漫着一股变革气息，“各方面准备就绪，开拆！”凤和经济联社社长发出拆卸指令，施工人员进场对康乐中约南新街涌边一巷两栋楼房实施拆除。这标志着康乐片区城中村改造正式实现“首拆”。

康乐片区将分为四期改造，预计用十年时间完成，目前清退与拆迁的物业均属于第一阶段改造范围。

『希望大家都抱团搬迁，劲往一处使』



在SHEIN供应商的工厂内，工人正在车缝布料

随着被拆下的瓦砾一片片落地，康乐片区内曾被电动自行车和行人挤得水泄不通的道路开始变得畅通无阻，村头巷尾的零工们讨论着未来的去处。人们的心情也多了几分踌躇：一方面，有人对即将发生的变化感到忧虑和不安；另一方面，许多人对未来的改变充满激动和期待。制衣厂老板李静属于后者。

1月21日晚上9点，李静还在鹭江村第三工业区的厂房里忙碌。尽管她还没收到关于这个片区明确的拆迁通知，但种种迹象表明，这一天始终会到来。“我经常研究下放到村里的政策通知，我知道康乐这边迟早是要拆的，只是时间问题。”

李静是典型的康乐制衣人——她来自湖北，和丈夫一起经营着一家小型加工厂。她曾在北京市的布料市场附近开厂，2018年时被“中大神话”吸引，毅然交了40万元入场费入驻康乐。虽然康乐片区里生产节奏快、交货压力大，但李静靠着准时交货和严格的品控，积累了许多忠实客户，小家庭的生活蒸蒸日上。

办厂十几年锻炼出来的强大心理，让李静保持了更从容的心态。李静并不抗拒搬离康乐：“一开始会接受不了，但我只能顺应形势。现

在很多现代工业园的环境也改善了，搬进去我们的身心都更舒展一些，康乐压力很大很压抑，节奏太快了。”

目前，李静正在四处寻找新的厂房。她希望工厂能集体搬迁，保持规模效应：“我希望我搬去的地方能吸引足够多的制衣厂过去，制衣厂多了，工人和其他的配套就都过去了，客户也就一起来了。”

有相同看法的还有来自河北的制衣工何广深。这一次搬迁，让何广深想起了他的2009年。

十几年前，二十多岁的何广深继承了家里经营三十多年的服装生意，在河南郑州司家庄的一个布匹市场里开了一个皮革面料批发档口，一个月最少有十几万元的利润。2009年左右，因为旧城改造要求，聚在一起的商户们，一班去了这头，另一班去了那头。何广深的档口生意也受影响，最终关张。后来他听从朋友劝说，放弃老板身份，去一家服装厂从0开始学手工。

辗转北京、江苏多地之后，何广深在六年前来到了康乐做制衣工，这个春节，他将在这里迈入“不惑之年”。在他看来，康乐片区数十万零工正是它得以发展壮大的一大因素。大量的零工聚集在街道上，制衣厂老板一下

来就能招到工人，效率很高。由于消息灵通，何广深成功组建了20多个零工微信群，群里聚集了3000多名零工和制衣厂老板。当后者在群里发布招工信息时，很快就能与合适的工人对接上。

“我希望康乐的制衣厂老板们能抱团搬迁到同一个地方，哪怕偏远点也没关系，这样才能保持规模效应，对工人们也有吸引力。”何广深并不担心康乐片区的零工流失，只要工厂能在新的地方集聚，就不愁招不到工人——关键是要“劲往一处使”。

何广深带记者去看了他的如今打工的工厂。工厂不大，位于康乐村第五合作社的一个十字路口附近，在一栋民房的三楼，里面堆积着各种半成品。

他回到一台双线缝纫机前，把组成连衣裙的两块长条面料缝合在一起。何广深的动作熟练快速——因为工钱计件，如果能多做几件，当天的工资就能超过400元。这对比老家的工钱，依然是一个颇有吸引力的数字。

就自身而言，何广深并不担心康乐片区的工厂搬迁会让他失去工作。“康乐拆迁后，老板们去哪里我们就去哪里，哪怕老板不干了，我们也会有事做，因为我们毕竟有制衣的手艺，全国各地都有。”

参
下一站，清远？增城？还是……

李解在鹭江村开了十几家工厂，他的企业被归为“逐步关停、有序疏解”的C类。他向记者透露，在康乐制衣厂的“老板群”里，80%至90%的人不愿意离开广州，有三成的人表示：“若真的要走，宁愿回湖北老家。”

“回老家”是一个好的选项吗？李解对记者说，现在湖北各地政府都纷纷号召大家回老家开厂，这对于有稳定订单、有稳定工人的企业来说是有吸引力的，但现实是，海珠的制衣厂大部分是蝌蚪型的，高度依托广州的服装产业链条，包括中大商圈、沙河商圈、十三行商圈等。“生产必须要有销售，才能在最短时间内产生效益，这是老家做不到的。另外，现在在离乡打拼的年轻一代，好不容易在一一线城市站稳脚跟，也不愿意离开。”

广州一度有意将“小作坊式”制衣厂企业转移至清远。2022年12月，海珠区明确规定将中大纺织服装商圈加工生产制造业向广清经济特别合作区转移，打造“现代轻工纺织产业集群”。

过万亩的清远产业园已陆续有企业入驻，划分出标准代工厂、小单作坊、面辅料生产、电商中心仓等区域。海珠区副区长黄符伟曾表示，在做好中大纺织商圈转型升级的同时，海珠区还要谋划好中大商圈服装加工产业有序转移的工作，发挥清远、海珠两地优势，开展“广州总部+清远基地”“广州研发+清远制造”“广州孵化+清远产业化”合作模式深度实践，共建广清“现代轻工纺织产业集群”，助推广州市纺织服装专业批发市场转型升级，实现多方共赢。

在清远，占地2000亩的广州北·中大时尚科技城建筑面积400万平方米，正是“万亩千亿级”广清纺织服装产业有序转移园的核心区、启动区、主平台，目前一期招商率已超过八成。

“政策是产业发展的风向标，现在转移清远正当其时！”对于广清纺织服装产业

向清远转移对行业产生的深远影响，广东云尚智城集团（广州北·中大时尚科技城）董事长胡智盛认为，目前纺织服装制造业已由高速增长阶段进入高质量发展的新阶段。“依托清远区位、资源、平台、成本、营商环境等优势，高起点、高标准、高质量建设面向世界的现代轻工纺织产业集群，可有效提速企业转型升级，推动广清纺织产业高质量发展。”

与此同时，拥有深厚牛仔服装产业基础的增城区新塘镇也希望承接康乐片区的制衣厂。2023年以来，新塘服装商贸城、广州东大门实业有限公司总经理林月华接待了数百个从康乐片区前来新塘看厂房的工厂老板，有的是单独来的，有的带着供应商来，有的带着物流合作伙伴来。林月华告诉记者，价格不是他们最在意的因素，相关的布辅料配套、生活配套才是他们最关注的，“关键还是要集聚”。

“新塘是整个广州服装产业链条最完善、最集聚的地方，并且体量规模也是最大的。”林月华向记者分析道，产业方面，康乐“湖北村”的形成，主要是因为中大布匹市场的集聚效应。而新塘经过多年发展，目前辖区内注册的服装及其相关配套企业2000多家，产业链完善。为了吸引更多康乐“制衣人”，他们于2023年4月在鹭江村设立了新塘制衣厂房驻海珠招商处，不到一年时间里已经接受了500多个“制衣人”的咨询。

自产自销服装的老板黎铭就是其中之一。“康乐城市旧改工作箭在弦上势在必行，要搬大家一起搬！如果产业被打散，东一块西一块，必然会失去竞争力。所以新的落脚点必须有容纳片区超7000家制衣厂的体量。”黎铭说，他最近几个月去了很多地方考察，不是太偏远，就是地方太小，而新塘拥有超过1000万平方米的厂房分离、配套电梯的闲置厂房园区，足够容纳大部分康乐服装厂。

国际纺织时尚商圈。同时，中大纺织商圈未来还将重点打造时尚设计先锋区、产学研智造区、时尚产品服务区、时尚消费体验区以及数字时尚展贸区五大区块。

适逢康乐片区升级，中国时装设计界最高奖项“金顶奖”的获得者邓兆萍也在思考如何借助这一机遇，助力中小设计师品牌的发展。在2024年广州市两会上，邓兆萍作为政协委员提交了《关于推动广州市纺织服装产业智能化发展的提案》，建议“创建中央版房，提供一站式打版服务”。

“通过引进相关科技企业，创建中央版房及AI赋能，将设计到样衣交付时长控制在75小时内，帮助设计师在打版环节实现降本增效，解决许多初创设计师无力自建版房的难题，助力更多潜力品牌落地。”邓兆萍告诉记者。除了降低打版成本，邓兆萍还提出在专业园区搭建“小单快反”中心，满足中小企业及独立设计师品牌柔性化供应需求。

“成熟的产业基础和‘小单快反’柔性制造是广州时尚产业的优势所在。我们希望更多人能参与到时尚产业数智化建设中来，共同推动中大纺织商圈乃至全市时尚产业的转型升级。”她说。

2024年春节，广州服装人站在产业变革的十字路口，有人经历着暂时的彷徨，有人对未来充满希望。但所有人都知道，这个冬天一定会过去，温暖的春天必然到来。

（应受访者要求，李静、何广深、李解、黎铭、罗朝均为化名）



鹭江村



有本版新闻线索
请扫码加群报料